

«Хранитель гор»

Автор - Салторе Сапарбаев

Фотограф, сооснователь Фонда WildlifeWithout Borders Kazakhstan (WWB-KZ) (Дикая природа без границ Казахстан)

Снежный барс — олицетворение силы и в то же время хрупкости жизни. Ирбис – сильный хищник, но сегодня это очень редкое животное на грани выживания. Жизни снежного барса угрожают изменения климата и антропогенные факторы.

На фотографии снежный барс крадется по заснеженному склону, его сильные лапы утопают в снегу. Глаза сосредоточены на цели вдали. Густая шерсть с характерным кольцеобразными темными пятнами выделяется на ослепительно белом снеге. На фоне сзади виднеются очертания снежных склонов, ствол одинокого дерева и стебли высохшей травы.

Сегодня в окрестностях Алматы обитает 25 ирбисов.

Я фотограф Салторе Сапарбаев. Я являюсь одним из основателей Фонда WildlifeWithout Borders Kazakhstan (Дикая природа без границ Казахстан).

Большую часть своей жизни я провожу в горах. Этот снимок я сделал в 2018 году в ущелье Левый Талгар, в Алматинском заповеднике. Обычно снежные барсы не подходят так близко к месту обитания человека, но, видимо, этот ирбис был ранен во время охоты, и он пришел в поисках легкой добычи. Он пытался задушить корову. Возможно, через какое-то время барс умер в дикой природе.

Снежный барс — самый неуловимый в мире представитель семейства кошачьих из-за скрытного образа жизни и труднодоступности мест обитания. За 15 лет я сам встречал снежного барса всего 4 раза. Наш Фонд занимается изучением и мониторингом редкого хищника. Сегодня современные технологии и инновации позволяют получать информацию об этих животных. И самый эффективный метод изучения популяционных особенностей и поведения редкого хищника — фотоловушки. Обычно их устанавливают осенью и снимают весной. Автоматические камеры слежения, реагирующие на движение, позволяют фиксировать хищника круглосуточно.

Для комфортной жизни барсам нужны горы и скалы. Они не любят вечную мерзлоту, и высота снежного покрова для комфортного движения не должна превышать полметра. Они охотятся на косуль, маралов, горных козлов. Ареал обитания ирбисов приходится на 12 стран. Граница с Китаем обнесена колючей проволокой и это затрудняет передвижение не только барсов, но и копытных животных. Даже если ирбис и преодолет каким-то образом границу, то может не выжить из-за отсутствия пищи.

Во всех странах, где обитают эти редкие животные, организованы заповедные зоны и национальные парки. Благодаря этому удается сохранять популяцию снежных барсов, но всё ещё существует угроза браконьерства. Наносят вред существованию снежных барсов нерегулируемый стихийный поток туристов в горах, строительство курортов и зон отдыха. Намеренно убить ирбиса за нанесенный урон их хозяйству могут и скотоводы.

С середины XX века численность ирбисов в нашей стране стала заметно сокращаться, и уже к 1980 году она упала до 200 особей. В настоящее время в Казахстане обитает приблизительно 140-180 снежных барсов. Ирбис занесен в Красную книгу, его выживание очень важно для «здоровья гор», для экологического равновесия в природе.

Нельзя путать туризм с экотуризмом. Миссия экологического туризма, в первую очередь, — не навредить природе. Но зачастую под видом экотуризма застраиваются различные глэмпинги и зоны отдыха, тем самым сокращая ареал обитания барсов. Наверное, нам пора более взвешенно подходить к вопросам использования природных ресурсов под нужды человека. Стоит ли продолжать бездумное строительство и недальновидное использование горных ресурсов для своих выгод, когда на кону — выживание редкого вида хищника, который является символом не только Алматы, но и независимого Казахстана?